
ATA DA 095ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 11 DE OUTUBRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar 

Valduga – Cleiton Salvaro – Dalmo Claro – Darci de 

Matos – Dirce Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dóia 

Guglielmi – Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro - 

Gelson Merisio – Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann 

– João Amin – José Milton Scheffer – José Nei 

Ascari – Kennedy Nunes – Luciane Carminatti – 

Manoel Mota – Marcos Vieira – Mário Marcondes – 

Maurício Eskudlark – Milton Hobus – Neodi Saretta 

– Nilson Gonçalves – Ricardo Guidi – Rodrigo 

Minotto  - Serafim Venzon – Silvio Dreveck – 

Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Faz 

referência sobre a moção que vai apresentar a 

Casa, em repúdio ao artigo da Revista Veja, do 

jornalista J.R.Guzzo, que fala sobre a fé 

evangélica, dizendo que os evangélicos são pessoas 

que incomodam. Demonstra indignação ao texto, são 

palavras de ataques, de preconceito, quando o 

mesmo afirma que são bobos, tipo moreno, que fazem 

mal as pessoas de bem do país e que são inimigos 

da democracia. 

 Critica a revista e o jornalista por publicar 

nota tão agressiva, dizendo que a Igreja 

Evangélica tem vários centros de recuperação para 

viciados, escolas para crianças, hospitais, que 

faz assistência social, papel que muitas vezes o 



serviço público do estado não faz, salientando que 

a revista vive de propaganda e do dinheiro do 

governo. 

 Finaliza mencionando que o padre Fábio de 

Melo, publicou nas redes sociais que estamos 

vivendo uma esquizofrenia social, e que exige 

respeito para com as instituições religiosas, as 

etnias e classes sociais, porque são as igrejas 

que estão fazendo o que o estado e a imprensa não 

conseguem. [Taquígrafa: Ana Maria]       

 

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Reporta-se 

à data comemorativa do Dia do Professor, narrando 

o decreto baixado por D.Pedro I, em 1827, para 

consagrar a educadora Santa Tereza D’Ávila. Em 

1947 foi realizada a primeira comemoração da data 

ginásio Caetano de Campos, até a oficialização em 

1963, pelo Decreto Federal n. 52.682/1963, 

instituído pelo então presidente João Goulart.  

 Demonstra seu respeito e carinho aos 

profissionais da educação ao lembrar que apesar 

das dificuldades que enfrentam atualmente, os 

professores exercem um fundamental papel na 

sociedade brasileira. Assim, criou o projeto 

‘Vamos pra Escola’, que visitará todas as regiões 

do estado para ouvir e colher sugestões por 

acreditar que a educação é primordial na 

construção da cidadania e desenvolvimento do país. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Repercute 

revogação do Ofício n. 316/2017, da secretaria de 

estado da Educação que alterava as normas para a 

distribuição de aulas nas escolas catarinenses, 

salientando que a conquista da reivindicação dos 

professores contou com o apoio da Casa 

Legislativa, promovendo amplo diálogo junto ao 

secretário Eduardo Deschamps. 

Tece comentários sobre a notícia publicada na 

edição do jornal Diário do Iguaçu, na presente 

data, sobre os efeitos da liminar concedida pelo 

juiz da 20ª vara da Justiça Federal que restringe 

a Portaria n. 2.488/2011, do ministério da Saúde, 

na definição da política nacional de atenção 



básica para a estratégia de saúde da família, 

realizado por profissionais de Enfermagem em 

atendimento do SUS e o programa de agentes 

comunitários, atingindo pacientes que buscam as 

unidades básicas de saúde. 

Defende o Sistema Único de Saúde ágil voltado 

para a prevenção e com liberdade para que os 

enfermeiros possam desempenhar suas funções em 

apoio aos profissionais de Medicina sempre em prol 

de um bem maior que é a saúde da população. 

Cumprimenta o deputado Darci de Matos pelo 

evento realizado na Casa Legislativa com os 

lotéricos que buscam seus direitos, implantando 

jogos no estado no intento de efetivar políticas 

públicas.  

 

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Corrobora o pronunciamento do deputado na 

intervenção do Parlamento que fundamentou o recuo 

positivo da secretaria da Educação. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

  

 DEPUTADO DALMO CLARO (Orador) – Cumprimenta os 

lotéricos presentes na Casa, ressaltando que 

prestam inestimáveis serviços à população, e 

deseja que tenham êxito nas reivindicações feitas 

na audiência pública. 

 Registra o evento realizado na semana 

anterior, pelo Grupamento de Resgate Aéreo de 

Urgência de Blumenau, que faz parte do Corpo de 

Bombeiros Militar de Santa Catarina, para marcar 

os dois anos de atividade, saudando e 

parabenizando toda a equipe. 

 Em breve histórico, relata que o serviço 

nasceu em 2010, em Florianópolis, com um 

helicóptero alugado, em parceria do Corpo de 

Bombeiros Militar e a Secretaria da Saúde, 

ressaltando a importância do atendimento para a 

população, pois faz resgates quando há necessidade 

de rapidez, em lugares de difícil acesso, e é 

complementado pelo serviço de atendimento médico 

do Samu. Posteriormente, em 2012, a Secretaria da 

Saúde disponibilizou recursos, complementando 

verba do Corpo de Bombeiros, para a aquisição de 



aeronave própria, sediada em Florianópolis. 

Registra que entre 2012 e 2017 o serviço evoluiu, 

contando com dois helicópteros, um sediado em 

Florianópolis e outro em Blumenau, e com a 

perspectiva de crescimento para outras regiões do 

estado. Menciona que a aeronave sediada em 

Blumenau já fez 740 atendimentos, e todo o serviço 

de resgate aéreo do Corpo de Bombeiros e 

Secretaria da Saúde, das unidades de Blumenau e 

Florianópolis, em sete anos, já efetuaram seis mil 

atendimentos. 

 Explica que, segundo avaliação do Ipea, o 

custo de uma vida perdida, somente em termos de 

produção, é, em média, de  R$ 400 mil, valor que 

já justifica plenamente o custo de manutenção do 

sistema de resgate aéreo, e considera que tal 

despesa é totalmente recuperada e compensada pelo 

número de vidas que são salvas, destacando que é 

um serviço extremamente importante para a 

população, e muito gratificante para aqueles que 

dele participam. [Taquígrafa: Sara]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSD 

 DEPUTADO DARCI DE MATOS (Orador) – Manifesta-

se sobre uma audiência pública com a presença de 

dezenas deputados estaduais, representantes do 

setor produtivo e do Ministério Público de Santa 

Catarina para debater temas relevantes do segmento 

dos lotéricos do estado. Ressalta a relevância do 

segmento dos lotéricos que não apenas buscam 

lucro, mas cumprem também um papel social, 

atendendo as pessoas mais carentes nos bairros 

onde o banco não faz o serviço.  

Relata que o deputado Cesar Valduga apresentou 

um projeto que propõe um mecanismo para a 

vigilância armada nas agências lotéricas, e por 

entendimento de que o segmento não pode arcar com 

tal custo acrescentou uma emenda no sentido de que 

o serviço de vigilância seja custeado pela Caixa 

Econômica Federal. 



Apresenta dados, demonstrando que milhões de 

reais deixam ir para o estado e vão para os cofres 

da União. Enaltece a criação da Copersorte, e 

espera, com a implantação de um portal online de 

vendas de assinaturas mensais de jogos utilitários 

e venda de bolões de produtos oficiais da Caixa 

Econômica Federal, com a criação da Raspadinha 

física e virtual, que mais recursos possam ser 

direcionados legalmente à Saúde pública e ao 

esporte de Santa Catarina. 

  

Deputado João Amin (Aparteante) – Reforça que 

nas lotéricas o cidadão pode pagar suas contas e 

acha importante haver vigilância nas referidas 

agências. 

 

 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Relata que vem acompanhando a questão da outorga 

dos jogos, concordando que recursos poderiam ser 

direcionados para a Saúde, e entende a importância 

de haver segurança nas lotéricas, apoiando o 

projeto. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

 Partido: PP 

 DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Presta contas da 

sua viagem à Brasília, em data anterior, que teve 

como objetivo tratar de várias obras que estão 

sendo realizadas no estado, principalmente na 

cidade de Florianópolis, estando presentes o vice-

prefeito de Biguaçu e o prefeito de Tijucas, o 

Elói. 

 Comenta sobre os transtornos causados quando 

ocorrem chuvas fortes em bairros da cidade de 

Biguaçu e as ruas ficam inundadas prejudicando a 

população. Cita que a responsabilidade é de obras 

que estão sendo realizadas no contorno viário de 

Florianópolis, apresentando vídeo com fotos para 

ilustrar o seu pronunciamento.  

 Critica mais um adiamento oficial para a 

conclusão do contorno viário de Florianópolis, que 

agora está previsto para 30 de dezembro de 2020, e 

também a dificuldade de trânsito com relação ao 

acesso a cidade de Tijucas. 



 Finaliza afirmando que os entraves de reformas 

e construções inacabadas estão prejudicando várias 

cidades desta região, esperando que a situação 

seja resolvida para a população não sofrer tanto. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

  

 Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Comenta 

sobre os recursos que o estado perde por não 

resolver a questão das casas lotéricas, os quais 

poderiam ser aplicados, por exemplo, na Saúde, 

devido a atual crise por que passa. 

 Discorre sobre a vida profissional do policial 

Carlos Roberto Bastos Miguel, ao citar iniciativa 

sua e da deputada Ana Paula Lima para homenagear o 

referido militar que prestou relevantes serviços à 

sociedade catarinense, denominando o Complexo de 

Segurança Pública da Polícia Civil do município de 

Rio do Sul com o seu nome. [Taquígrafa: Sílvia] 

  

Partido: PMDB 

DEPUTADO MANOEL MOTA (Orador) – Cumprimenta o 

deputado Darci de Matos pelo evento realizado na 

Casa Legislativa, pleiteando uma loteria em nível 

estadual em prol dos Cooperjos – Jogos de 

Integração Cooperativista. 

Manifesta preocupação sobre o fechamento da 

unidade industrial da JBS, em Morro Grande, 

previsto para o dia 30 de outubro, situação que 

provocará um verdadeiro impacto na arrecadação 

municipal e desemprego à população do vale do 

Araranguá, e sugere uma ação judicial para evitar 

o fechamento da fábrica que se beneficiou com 60% 

do dinheiro público. 

 

Deputado Mário Marcondes (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo relevante tema, e 

ressalta que a isenção fiscal dada pelo estado 

catarinense provoca situações como a da JBS, em 

detrimento do controle social. 

 

Deputado Kennedy Nunes (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado por tratar de um assunto 

sério da região, ressaltando um caso semelhante 



ocorrido na empresa Busscar, de Joinville. 

Recomenda apoio junto ao Ministério Público 

Federal, uma vez que tal empresa usou dinheiro 

público. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

 Partido: PSDB 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Comenta 

sobre a carga de responsabilidade financeira 

repassada pela CEF às lotéricas, que hoje têm o 

estilo de agência bancária, e exigem grande 

manutenção em segurança. 

 Destaca a falta de lotéricas em bairros de 

grande população, sugerindo que a CEF permita a 

abertura de processo licitatório de concessões 

para mais casas lotéricas. Sugere que os próprios 

municípios se organizem para que os grandes 

loteamentos aprovados tenham um espaço destinado à 

abertura de uma casa lotérica, evitando que as 

pessoas tenham que sair do seu bairro para pagar 

contas. Também fala da importância do atendimento 

pessoal dado pelas lotéricas àquelas pessoas que 

têm dificuldade de usar os caixas eletrônicos, 

tendo em vista que nas agências bancárias alguns 

serviços só são conseguidos desta forma. Enfatiza 

que pela importância dos serviços prestados à 

população, as lotéricas deveriam ser mais 

valorizadas e melhor remuneradas, principalmente 

quanto ao valor das autenticações. Parabeniza o 

deputado Darci de Matos pela iniciativa da 

discussão do assunto.  

 Questiona, ainda, os procedimentos da 

Autopista Litoral e ANTT em relação ao trânsito às 

margens das cidades, principalmente o que está 

acontecendo em Tijucas, pois para a entrada e 

saída da cidade foi acrescentado um grande 

percurso. [Taquígrafa: Sara] 

   

Partido: PT 

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Convida a 

todos para o lançamento da plataforma digital 

Brasil que o Povo Quer, evento realizado pelo 

Partido dos Trabalhadores e Fundação Perseu 

Abramo, que ocorrerá na Assembleia Legislativa na 

semana subsequente, com o objetivo de elaborar uma 



estratégia para o futuro do país, ouvindo os 

cidadãos brasileiros.  

 Critica o processo que vem acontecendo no 

Brasil desde o movimento que houve na Avenida 

Paulista para derrubar a honesta presidente Dilma 

Rousseff, entendendo que o movimento tinha o 

objetivo de enganar o povo brasileiro. Afirma que 

agora a população está abismada com o crescimento 

dos impostos, com o aumento no preço dos 

combustíveis, com a reforma trabalhista equivocada 

e com outras barbaridades que vemos no país. 

Também reclama do aumento no preço do gás de 

cozinha, que está custando R$ 78,00, em Blumenau. 

[Taquígrafa: Cristiany]  

 

 Partido: PCdoB 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Trata sobre 

a involução dos números na indústria brasileira, 

destacando que a Revista Valor Econômico publicou 

matéria, alertando que os números caíram em seis 

dos 14 locais pesquisados entre os meses de julho 

e agosto, de acordo com dados do Instituto 

Brasileiro de Geografia. 

 Comenta que a queda mais intensa ocorreu no 

estado de São Paulo, e que em Santa Catarina, por 

enquanto, a produção ficou estável, não cresceu, 

mas também não recuou. Entende a necessidade da 

construção de um novo plano nacional de 

desenvolvimento, com foco na indústria, geração de 

emprego e renda, e na melhoria nas condições de 

vida da população. 

 Conclui salientando que precisamos unir todas 

as forças comprometidas com o país, de forma 

ampla, buscando um caminho para o crescimento, e 

que se faz urgente uma construção comum com todas 

as forças progressistas da nação. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia. 



Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário ao Projeto de Lei n. 0381/2016.  

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0162/2017, de autoria do 

deputado Valdir Cobalchini, que denomina Ulisses 

Volpato a ponte sobre o Rio Cocho II, localizada 

na comunidade de Bom  Sucesso, entre os km 78 e 79, 

da rodovia SC-355, trecho Iomerê até Treze Tílias. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0206/2017, de autoria do 

deputado Natalino Lázare, que denomina Afonso 

Dresch o trecho da rodovia SC-355 entre a ponte 

sobre o Rio São  Bento, no município de Iomerê e o 

município de Treze Tílias. Dentro deste projeto 

foi apensado o PL n. 0284/2017. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Transporte e 

Desenvolvimento Urbano. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0280/2017, de autoria do 

deputado Silvio Dreveck, que denomina Valentin 

Antonio Marcon a via marginal da rodovia SC-480, 

no trecho compreendido entre o km 145,2 e o km 

147, lado oeste, na localidade de Rodeio Chato, no 

município de Chapecó. 



Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Neste momento, a Presidência encerra a 

presente sessão, convocando outra, extraordinária, 

para as 16h08, dando prosseguimento à pauta da 

Ordem do Dia. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

 


